

Buletin legislativ

Februarie 2008

Drept bancar	1
Asigurări - Jurisprudență	2
Dreptul muncii	3
Servicii publice	5
Disciplina contractuală	9
Transferul creanțelor recuperate între statele member ale UE	9

Februarie 2008

Buletin legislativ

Drept bancar

Denumirea actului normativ	Regulamentul Băncii Naționale a României nr. 3/2008 privind recunoașterea instituțiilor externe de evaluare a creditului („Regulamentul nr. 3/2008”).
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 120/15.02.2008
Intrare în vigoare	15 februarie 2008
Legături cu alte acte normative	<ul style="list-style-type: none">• Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului;• Regulamentul Băncii Naționale a României și al Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare nr. 14/19/2006 privind tratamentul riscului de credit pentru instituțiile de credit și firmele de investiții potrivit abordării standard (“Regulamentul nr. 14/19/2006”);• Regulamentul Băncii Naționale a României și al Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare nr. 21/26/2006 privind tratamentul riscului de credit aferent expunerilor securitizate și al pozițiilor din securitizare.
Dispoziții principale	<p>Regulamentul nr. 3/2008 stabilește procedura de recunoaștere a eligibilității instituțiilor externe de evaluare a creditului în scopul acordării permisiunii instituțiilor de credit de a utiliza rating-urile furnizate de către sus menționatele organisme de evaluare.</p> <p>Recunoașterea eligibilității unei instituții externe de evaluare a creditului se realizează de către Banca Națională a României („BNR”), la cerere, prin două metode:</p> <ul style="list-style-type: none">• recunoaștere directă – presupune efectuarea de către BNR a unei evaluări independente cu privire la întrunirea de către instituția externă a tuturor criteriile de eligibilitate;• recunoaștere indirectă - pe baza recunoașterii directe realizate de o autoritate competentă din alt stat membru, fără ca BNR să deruleze propria evaluare a conformității cu criteriile de eligibilitate. <p>Instituțiile externe de evaluare a creditului dintr-un stat terț pot fi recunoscute ca</p>

eligibile de către BNR doar în mod direct.

Potrivit Regulamentului nr. 3/2008, cererea de recunoaștere poate fi adresată BNR-ului fie (i) de către instituția externă de evaluare a creditului care va face obiectul recunoașterii; fie (ii) de instituția de credit care intenționează să utilizeze ratingurile respectivei instituții externe de evaluare a creditului. Documentația minimă necesară în susținerea unei cereri de recunoaștere este cea prevăzută în Anexa nr. I, respectiv Anexa nr. II a Regulamentului nr. 3/2008. Dacă consideră necesar, BNR poate solicita informații suplimentare față de cele specificate în Anexa nr. I. De asemenea, Regulamentul nr. 3/2008 prevede expres și criteriile utilizate de BNR în scopul recunoașterii eligibilității unei instituții externe de evaluare a creditului. Aceste criterii au un caracter preponderant tehnic.

Lista instituțiilor externe de evaluare a creditului eligibile se publică de BNR pe pagina sa de internet. Pentru fiecare instituție eligibilă se va menționa corespondența ratingurilor cu nivelurile scalei de evaluare a calității creditului, determinată în conformitate cu prevederile Regulamentului nr. 14/19/2006.

Autor

ciprian.timofte@tuca.ro

Asigurări - Jurisprudență

Decizie

Decizia nr. XXIII din 19 martie 2007 a Secțiilor Unite ale Înaltei Curți de Casație și Justiție, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 123/15.02.2008

Domeniu relevant

Acțiunea în regres exercitată de asigurator împotriva persoanelor culpabile de producerea unui accident

Legături cu alte acte normative

- Legea nr. 136/1995 privind asigurările și reasigurările în România;
- Legea nr. 32/2000 privind societățile de asigurare și supravegherea asigurărilor.

Conținut decizie

Secțiile Unite ale Înaltei Curți de Casație și Justiție au statuat că natura juridică a acțiunii în regres exercitate de societatea de asigurare împotriva persoanelor culpabile de producerea unui accident este comercială, iar nu civilă. Prin urmare, raportului juridic dintre asigurator și persoana culpabilă de producerea unui accident i se aplică legea comercială.

Decizia Înaltei Curți de Casație și Justiție este obligatorie pentru instanțe de la data publicării în Monitorul Oficial (15 februarie 2008).

Autor

ionut.serban@tuca.ro

Dreptul muncii

1 Normele metodologice de calcul al contribuției de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale

Denumirea actului normativ	Hotărârea Guvernului privind aprobarea Normelor metodologice de calcul al contribuției de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale („H.G. nr. 144/2008”)
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 124/18.02.2008
Intrare în vigoare	18 februarie 2008
Legături cu alte acte normative	Legea nr. 346/2002 privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale, cu modificările și completările ulterioare („Legea nr. 346/2002”)
Dispoziții principale	<p>H.G. nr. 144/2008 a fost emisă în aplicarea dispozițiilor art. 99 alin. (1) din Legea nr. 346/2002.</p> <p>H.G. nr. 144/2008 stabilește clasele de risc, care se determină pe baza unor indici de Frecvență (gradul de risc de accidentare în muncă și de îmbolnăvire profesională):</p> <ul style="list-style-type: none">• I1 - indicele care reprezintă frecvența de accidentare, respectiv numărul de accidentați ce revin la 1.000 de salariați;• I2 - indicele care reprezintă frecvența accidentelor de muncă soldate cu invaliditate și/sau deces, respectiv numărul de accidentați cu invaliditate și/sau deces, ce revin la 1.000 de salariați;• I3 - indicele care reprezintă frecvența îmbolnăvirilor profesionale, respectiv numărul de cazuri noi de îmbolnăviri profesionale, ce revin la 1.000 de salariați;• I4 - indicele care reprezintă frecvența salariaților care lucrează în condiții de muncă speciale și deosebite, la 1.000 de salariați. <p>Termenul de declarare și de plată a contribuției de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale este până la data de 25 inclusiv a lunii următoare celei pentru care se efectuează plata drepturilor salariale.</p> <p>În cazul în care plata contribuției de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale nu s-a efectuat până la acest termen, cheltuielile pentru prestațiile și serviciile de asigurare prevăzute de lege și efectuate de asigurător se recuperează</p>

de la angajator.

Recuperarea sumelor se va face de către asigurator, conform prevederilor legale, după stabilirea caracterului de muncă al accidentului, respectiv caracterului profesional al bolii, și primirea documentelor justificative de plată de la prestatorii de servicii.

2 Modificarea normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă

Denumirea actului normativ	Hotărârea Guvernului nr. 149/2008 pentru modificarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 174/2002 („H.G. nr. 149/2008”)
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 126/18.02.2008
Intrare în vigoare	18 februarie 2008
Legături cu alte acte normative	Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă („Legea nr. 76/2002”) Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă („Legea nr. 76/2002”)
Dispoziții principale	Se modifică baza de calcul asupra căreia angajatorii au obligația de a reține și de a vira contribuția individuală la bugetul asigurărilor pentru șomaj. Aceasta este reprezentată de venitul brut realizat lunar de persoanele asigurate obligatoriu, prin efectul legii, fiind constituit, cu titlu de exemplu, din următoarele elemente: <ul style="list-style-type: none">• salariul de bază lunar brut, corespunzător timpului efectiv lucrat, la care se adaugă, după caz: indemnizația de conducere, salariul de merit, precum și alte drepturi salariale care, potrivit actelor normative ori contractelor colective sau individuale de muncă, fac parte din salariul de bază;• indemnizația brută lunară pentru persoanele care își desfășoară activitatea în funcții electivă, precum și pentru persoanele care sunt numite în cadrul autorității executive, legislative ori judecătorești;• remunerația directorilor și membrilor directoratului societăților pe acțiuni, numiți în condițiile Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

- indemnizațiile pentru concedii, indemnizațiile pentru perioadele de incapacitate temporară de muncă, suportate de unități, conform legii, în situația în care raporturile de muncă sau de serviciu sunt suspendate pentru incapacitate temporară de muncă, dacă aceasta nu depășește 30 de zile, precum și orice alte indemnizații acordate salariaților și suportate de unități, potrivit legii;
- drepturile bănești acordate potrivit legii ori contractelor colective sau individuale de muncă sub formă de stimulente, premii și prime;
- orice alte sume plătite din fondul de salarii.

Nu se includ în baza de calcul sumele reprezentând:

- prestațiile suportate din bugetul asigurărilor sociale de stat, inclusiv cele acordate pentru accidente de muncă și boli profesionale;
- diurnele de deplasare și de delegare, indemnizațiile de delegare, detașare și transfer;
- drepturile de autor;
- participarea salariaților la profit;
- compensațiile acordate în condițiile legii ori ale contractelor colective sau individuale de muncă, salariaților concediați pentru motive care nu țin de persoana lor.

În lunile în care raporturile de muncă sau de serviciu se stabilesc, încetează, se suspendă, respectiv se reiau, cu excepția suspendării pentru incapacitate temporară de muncă, dacă aceasta nu depășește 30 de zile, contribuția individuală la bugetul asigurărilor pentru șomaj, se calculează prin aplicarea cotei prevăzute de lege pentru contribuția individuală asupra bazei de calcul corespunzătoare timpului efectiv lucrat în luna respectivă.

Autor

costel.gilca@tuca.ro

Servicii publice

Denumirea actului normativ

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 13/2008 pentru modificarea și completarea Legii serviciilor comunitare de utilități publice nr. 51/2006 și a Legii serviciului de alimentare cu apă și de canalizare nr. 241/2006 („O.U.G. nr. 13/2008”)

Publicație

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 145/26.02.2008

Intrare în vigoare

26 februarie 2008

Legături cu alte acte normative

- Legea serviciilor comunitare de utilități publice nr. 51/2006 („**Legea nr. 51/2006**”);
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2006 privind atribuirea contractelor de achiziție publică, a contractelor de concesiune de lucrări publice și a contractelor de concesiune de servicii, aprobată, cu modificări și completări, prin Legea nr. 337/2006, cu modificările și completările ulterioare („**O.U.G. nr. 34/2006**”);
- Legea serviciului de alimentare cu apă și de canalizare nr. 241/2006 („**Legea nr. 241/2006**”);
- Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată („**Legea nr. 215/2001**”).

Dispoziții principale

O.U.G. nr. 13/2008 modifică Legea nr. 51/2006 și Legea nr. 241/2006 având în vedere necesitatea eliminării contradicțiilor între prevederile relevante cuprinse în cele două acte normative, în Legea nr. 215/2001 și în O.U.G. nr. 34/2006.

Având în vedere că Legea nr. 215/2001 folosea noțiunea de „*asociație de dezvoltare intercomunitară*”, în timp ce Legea nr. 51/2006 pe cea de „*asociație de dezvoltare comunitară*” pentru a desemna asocierile dintre mai multe unități administrativ-teritoriale, O.U.G. nr. 13/2008 modifică Legea nr. 51/2006 în sensul înlocuirii noțiunii de „*asociație de dezvoltare comunitară*” cu cea de „*asociație de dezvoltare intercomunitară cu obiect de activitate serviciile de utilități publice*”, ca o categorie aparte a asociației de dezvoltare intercomunitară.

Asociațiile de dezvoltare intercomunitară cu obiect de activitate serviciile de utilități publice au statut juridic de asociații și se constituie și funcționează potrivit Ordonanței Guvernului nr. 26/2000, spre deosebire de redactarea anterioară a Legii nr. 51/2006 care definea asociațiile de dezvoltare comunitară ca instituții publice de cooperare intercomunitară.

Spre deosebire de asociațiile de dezvoltare comunitară în general, care sunt conduse de un consiliu de administrație, asociațiile de dezvoltare intercomunitară cu obiect de activitate serviciile de utilități publice au ca organe de conducere adunarea generală, consiliul director și comisia de cenzori. O.U.G. nr. 13/2008 introduce în continuare reguli specifice privind modul de exercitare a atribuțiilor autorităților administrației publice locale membre ale unor astfel de asociații, precum și regimul juridic al sistemelor de utilități publice sau părților componente ale acestora realizate în comun prin programe de investiții noi în cadrul

asociațiilor.

Prin O.U.G. nr. 13/2008 a fost eliminată posibilitatea autorităților deliberative ale administrației publice locale de a înființa și alte servicii comunitare de utilități publice decât cele prevăzute de Legea nr. 51/2006.

O.U.G. nr. 13/2008 a operat modificări și în ceea ce privește modalitățile de gestiune a serviciilor comunitare de utilități publice.

În ceea ce privește gestiunea delegată a serviciilor comunitare de utilități publice, O.U.G. nr. 13/2008 precizează expres că sistemele de utilități publice aferente serviciilor se transmit în concesiune operatorilor în temeiul contractului de delegare a gestiunii.

O.U.G. nr. 13/2008 introduce o definiție a contractului de delegare a gestiunii, contract prin care una sau mai multe unități administrativ-teritoriale, în calitate de delegatar, atribuie unui operator, în calitate de delegat, care acționează pe risc și pe răspunderea sa, dreptul și obligația de a furniza/presta un serviciu de utilități publice sau activități din componența acestui serviciu, inclusiv dreptul și obligația de a administra și exploata infrastructura tehnico-edilitară aferentă serviciului/activităților în schimbul unei redevențe, după caz.

În ceea ce privește procedura de atribuire a contractelor de delegare a gestiunii serviciilor comunitare de utilități publice, O.U.G. nr. 13/2008 face o distincție între trei categorii de servicii. Astfel, delegarea serviciilor de alimentare cu apă, de canalizare și epurare a apelor uzate, de colectare, canalizare și evacuare a apelor pluviale (servicii de alimentare cu apă și de canalizare) și a serviciilor de producție, transport, distribuție și furnizare a energiei termice în sistem centralizat se realizează prin procedura licitației publice deschise, iar dacă în urma desfășurării a două proceduri de licitație publică deschisă contractul de delegare a gestiunii nu este atribuit, atunci acesta va putea fi atribuit prin procedura negocierii directe. De asemenea, O.U.G. nr. 13/2008 introduce anumite dispoziții referitoare la condițiile de organizare și desfășurare a acestor proceduri de atribuire.

Contractul de delegare a gestiunii se poate atribui direct, fără parcurgerea vreunei proceduri specifice, în anumite situații de excepție, operatorilor regionali sau operatorilor societăți comerciale înființați prin reorganizarea regiilor autonome de interes local sau județean sau a serviciilor publice de interes local sau județean care au avut în administrare bunuri, activități sau servicii de utilități publice.

În cazul serviciilor de salubritate a localităților, iluminat public și serviciilor de

administrare a domeniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, delegarea gestiunii acestora se realizează potrivit procedurilor prevăzute de O.U.G. nr. 34/2006.

În cazul serviciului de transportul public local, delegarea gestiunii acestuia se realizează conform Normelor-cadru elaborate de Autoritatea Națională de Reglementare a Serviciilor Comunitare de Utilități Publice în temeiul legislației speciale privind transportul public local.

Durata maximă a contractelor de delegare a gestiunii, inclusiv în cazul prelungirii acestora, nu poate depăși 49 de ani, conform modificărilor operate prin O.U.G. nr. 13/2008.

O.U.G. nr. 13/2008 operează, de asemenea, anumite modificări ale prevederilor Legii nr. 241/2006 pentru a armoniza prevederile acesteia cu modificările corespunzătoare aduse Legii nr. 51/2006.

O precizare adusă de O.U.G. nr. 13/2008 are în vedere sfera activităților incluse în cadrul serviciilor de alimentare cu apă și de canalizare. Astfel, în cadrul acestor servicii sunt incluse activitățile legate de alimentarea cu apă, de canalizare și epurarea apelor uzate, de colectare, canalizare și evacuarea apelor pluviale.

Acte normative abrogate

Hotărârea Guvernului nr. 1591/2002 pentru aprobarea Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a serviciilor publice de alimentare cu apă și de canalizare, cu modificările ulterioare

Hotărârea Guvernului nr. 1353/2003 pentru aprobarea Regulamentului-cadru și a Contractului-cadru de delegare a gestiunii serviciilor publice de alimentare cu apă și de canalizare

Hotărârea Guvernului nr. 1561/2004 pentru aprobarea Regulamentului-cadru al serviciilor de iluminat public, cu modificările ulterioare

Hotărârea Guvernului nr. 433/2004 pentru aprobarea Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a serviciilor publice de salubritate, cu modificările ulterioare

Hotărârea Guvernului nr. 346/2004 pentru aprobarea Regulamentului-cadru de delegare a gestiunii serviciilor publice de salubritate a localităților și a Contractului-cadru de delegare a gestiunii serviciilor publice de salubritate a localităților prin concesiune.

Autor

vlad.cerel@tuca.ro

Disciplina contractuală

Denumirea actului normativ	Ordin al ministrului economiei și finanțelor nr. 527/2008 din 22 februarie 2008 privind persoanele competente să constate contravențiile și să aplice sancțiunile pentru nerespectarea măsurilor privind întărirea disciplinei contractuale
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 154/28.02.2008
Intrare în vigoare	28 februarie 2008
Legături cu alte acte normative	Legea nr. 469/2002 privind unele măsuri pentru întărirea disciplinei contractuale, cu modificările și completările ulterioare
Dispoziții principale	Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor prevăzute la art. 10 din Legea nr. 469/2002 privind unele măsuri pentru întărirea disciplinei contractuale, cu modificările și completările ulterioare, se face de către persoanele desemnate din cadrul structurilor de inspecție fiscală ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală.
Autor	bogdan.halcu@tuca.ro

Transferul creanțelor recuperate între statele membre ale UE

Denumirea actului normativ	Ordin nr. 395 al Ministerului Economiei și Finanțelor din 11 februarie 2008 privind procedura de transfer a sumelor recuperate în România reprezentând creanțe stabilite în alte state membre ale Uniunii Europene, precum și de transfer a sumelor recuperate de autoritățile competente din alte state membre, reprezentând creanțe stabilite în România („ Ordinul nr. 395/2008 ”).
Publicație	Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 131/20.02.2008
Intrare în vigoare	20 februarie 2008
Legături cu alte acte normative	Ordonanța Guvernului nr. 92/2003 privind Codul de procedura fiscală, cap. XIII („Aspecte internaționale”)
Dispoziții principale	<p>Ordinul nr. 395/2008 reglementează două proceduri: una de transfer către alte state membre ale Uniunii Europene a creanțelor recuperate în România, dar stabilite în alte state, și una de transfer din alte state membre a creanțelor recuperate acolo dar stabilite în România.</p> <p>Procedura reglementată este una tehnică, prevăzând circuitul de documente care se întocmesc și atribuțiile organelor competente implicate în această procedură.</p> <p>Ca regulă aplicabilă ambelor proceduri, recuperarea creanțelor se face în moneda</p>

națională a statului în care se află sediul autorității solicitate, cuantumul creanței recuperate fiind transferat în această monedă către autoritatea solicitantă, în luna următoare recuperării.

Pentru demararea procedurii de transfer a sumelor recuperate în România, Ordinul nr. 395/2008 prevede suma minimă de 1500 Euro, la cursul din data semnării cererii de recuperare de către autoritatea solicitantă. Pentru transferul sumelor recuperate în străinătate nu este prevăzută o asemenea limită.

Autor

andreea.lisievi@tuca.ro



Detalii contact:

Piața Victoriei
Șoseaua Nicolae Titulescu nr. 4-8
America House, aripa de vest, et. 8
Sector 1
București 011141
România

 (40-21) 204 88 90

 (40-21) 204 88 99

 office@tuca.ro

 www.tuca.ro

Disclaimer

Acest material informativ are numai un caracter orientativ. Scopul său nu este de a oferi consultanță juridică cu caracter definitiv, care se va solicita conform fiecărei probleme legale în parte.

Pentru detalii și clarificări privind oricare dintre subiectele tratate în Buletinul Legislativ, persoanele de contact sunt:

Florentin Țuca, Avocat asociat coordonator (florentin.tuca@tuca.ro)

Cornel Popa, Avocat asociat (cornel.popa@tuca.ro)

Cristina Metea, Avocat colaborator senior (cristina.metea@tuca.ro)